
YU ISSN 0021-2652

Жарко ЛЕКОВИЋ*

БАЈО ПИВЉАНИН 
- ПРИЛОЗИ ЗА БИОГРАФИЈУ

О исто риј ској лич но сти Ба ја Пи вља ни на и су ви ше се ма ло зна. 
Са зна ње о ње му за сни ва се углав ном на на род ном пре да њу, ко је иако 
не по у здан из вор за исто ри ју, пред ста вља основ за не ка бу ду ћа озбиљ ни-
ја ис тра жи ва ња. Ова пре да ња, као и пје сме, уз по моћ исто риј ске кри ти-
ке мо гу по слу жи ти као илу стра ци ја за текст. Исто ри ја се не мо же по у-
зда но на њих осло ни ти, али их не сми је иг но ри са ти. Ана ли за пје са ма 
из ка сни јег вре ме на, гдје је по сто ја ла мо гућ ност да се из вр ши про вје ра 
(из XVI II и XIX ви је ка), да је нам за пра во да се ипак на њих мо же мо 
осло ни ти, ако не у пот пу но сти, оно бар у нај ве ћем ди је лу, јер ове пје сме 
ка рак те ри ше ори ги нал ност, зре лост и до вр ше ност.

Број ни исто ри ча ри ко ји су се ба ви ли Ба јо вим хај ду ко ва њем, ју-
на штвом, по риј клом и жи во том, из ни је ли су мно штво до ка за и ва ри-
јан ти о овом слав ном Ср би ну из Пи ве. Кроз нај ве ћи дио досад пи са них 
ра до ва про вла че се гре шке, упра во због не до стат ка по у зда них исто риј-
ских по да та ка. Код број них озбиљ них исто ри ча ра, ко ји се ба ве овим 
историјским пе ри о дом о Ба ју Пи вља ни ну, чи ји дух је и са да при су тан 
у сви је сти Пи вља на, ско ро да и не ма ни шта. То је нај вје ро ват ни је сто га 
што ни је су би ли у мо гућ но сти да ко ри сте ар хив ску гра ђу из ко тор ских, 
ду бро вач ких, ве не ци јан ских, пе тро град ских и истам бул ских ар хи ва. Без 
ових ис тра жи ва ња не пре кид но ће се лу та ти при ли ком пре тре са ња пи та-
ња о ње го вом ро ђе њу, дје тињ ству, хај ду ко ва њу, смр ти, од но сно по ги би-
ји. По гре шно од ре ђи ва ње го ди не ње го вог ро ђе ња или по ги би је на во ди 
нас на раз ми шља ње да ли је мо жда не ко од ње го ве бра ће, по то ма ка или 
са бо ра ца узео овај на ди мак, јер је очи глед но са мо пом иња ње име на Ба јо 
Турцима ле ди ло крв у жи ла ма. Ако је то тач но, он да је на ди мак Ба јо био 
сим бол бор бе за осло бо ђе ње, а ујед но и опо ме на сви ма ко ји су са ра ђи-
ва ли са Тур ци ма, јер он се са та кви ма не ми ло срд но об ра чу на вао.

Историјски записи, година LXXX, 1-4/2007

* Аутор је виши истраживач у Историјском институту Црне Горе.
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Овај рад је по ку шај да се син те ти зу ју по зна те чи ње ни це из ли-
те ра ту ре са не ким но вим до ко јих сам до шао при ли ком ис тра жи ва ња 
у ме ни до ступ ним ар хи ви ма. На жа лост, и ова са зна ња су дио на род не 
тра ди ци је.

Из ро ма на “Вр ти јељ ка” Ко сте Ра до ви ћа са зна је мо да се 22. ма ја 
1622. (по ка зи ва њу), у Ру ди ни ца ма ро ди ло му шко ди је те у ку ћи Ни ко ле 
и Ру же -Ру ђић. Кр стио га  је ка лу ђер Пе тро вић, а кум Дра гој лу би ка лу-
ђер Ива но вић. Име Ба јо му је до дао ње гов дје д Си мо.1

У Ива но ви ћи ма, за се о ку До њих Ру ди ни ца, на ла зи ла се ку ла Ба ја 
Пи вља ни на. У До њим Ру ди ни ца ма, пре ма пре да њу, по сто ја ла је и цр ква 
од ка ме на, ко ју је по ди гао Ба јо Пи вља нин. Тур ци су ка сни је, озло је ђе ни 
Ба јо вим ак ци ја ма, по ру ши ли и ку лу и цр кву.2

Пре ма Т. П. Ље ше ви ћу, Ба јо се ро дио у се лу Ру ди ни ца ма 9. ма ја 1643. 
го ди не. Отац му се звао Јо ван Ива но вић. Мај ка му је би ла од Та ди ћа.3

У тре ћој књи зи Срп ских на род них пје са ма Ву ка Ка ра џи ћа сто ји да 
је Ба јо Пи вља нин жи вио на свр шет ку XVII и у по чет ку XVI II ви је ка. У 
Пе ра сту се при по ви је да ло да се Ба јо Пи вља нин он дје звао Ни ко ла сер-
дар, по свој при ли ци му је кр ште но име би ло Ни ко ла, а Ба јо на ди мак. 
Сер дар ство су му да ли Пе ра шта ни.

До го ва ра ју ћи се да уда ре на ку ће Га го ви ћа на Бе зу ју у Пи ви, хај-
ду ци од у ста ју од сво је на мје ре јер су ови уј че ви на Ба јо ва, па рје ша ва ју 
да уда ре на Ка ра џи ће у Пет њи ци, у Дроб ња ку. То је ве о ма раз о ча ра ло 
јед ног од ха рам ба ша Цвјет ка Вла сте ли но ви ћа.4

Ба јов од ла зак у хај ду ке на род но пам ће ње, бри жно чу ва но ве зу је 
за су ро вост Ха сан-аге Коп чи ћа ко ји га због не по слу шно сти си ло ви то 
оша ма ри пред са пле ме ни ци ма на ко ше ви ни “сво јих” ли ва да. При мив-
ши тај ша мар као нај ве ће по ни же ње, тек ста са ли мо мак Ба јо му ње ви то 
ски ну ко су са ра ме на и у је дан мах Тур чи ну од си је че гла ву, и уте че у 
Мо ра чу твр ду.5

У пје сми “За што Ба јо оде у хај ду ке”, ко ја се на ла зи у Ву ко вој збир-
ци, овај ње гов од ла зак се об ја шња ва по ступ ком мор ског ђум ругџи је Тур-
чи на Ри шња ни на ха џа, ко ји му као мор ском џе леб џи ји, ко ји до ће ра на 
мо ре во ло ве, не хтје да ти за њих “гро ше ни ду ка те”. Ба јо је та да “љу то 
1 Коста Радовић, Вртијељка, Подгорица 2003, стр. 221.
2 Момчило Нишић, Културно наслеђе Пиве, Подгорица 1998, стр. 160. (На темељима 

ста рог храма - Бајове цркве, становници Рудиница и околних села 1904. године поди-
гли су Саборну цркву св. Николе)

3 Т. П. Љешевић, Живот и дјело Баје Пивљанина, “Наше доба” за 1897, бр. 73 (Архив 
Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 1/68)

4 С. М. Сарајлија, Пјеванија, бр. 86. “До три харамбаше”
5 Милорад Р. Блечић, Бајо Пивљанин - етичко као знамење, Дурмиторски зборник, 2, 

Жабљак, 1997.
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ште то вао” и сво ју “ку ћу рас ку ћио”, те по стао гор ски ха рам ба ша. Тр го-
ви на во ло ви ма је ина че би ла вр ло жи ва и кроз цио XVI II и XIX ви јек.

Пре ма пје сми, за јед но са Ли мом има три де сет хај ду ка. Већ у сље-
де ћој пје сми из ове збир ке “Ри шња нин Ха џи ја и Ли мун тр го вац” овај 
дру ги нам кроз сти хо ве са оп шта ва да у Пе ра сту има по бра ти ма Пи вља-
ни на Ба ја и у ње га сто два де сет дру га.

Пре ма Ко сти Ра до ви ћу, у Ни ко ли ној ку ћи, не зна се ка да, Ба јо 
уби је два Тур чи на и та да оде у хај ду ке. Ље ше вић пи ше да му по ло ви ном 
ма ја 1661. го ди не до ђу у ку ћу дви је па ша ли је и учи не зу лум. Ба јо их 
по би је. Уте че у Ја се но ви врх. На ђе че ту Га ври ла Ре нов ца и из ње уби је 
Тур чи на у Ба јо во По ље. Ка сни је у Смри јеч ну уби је Ди ла ве ра.6

По ка зи ва њу Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа Ба јо Пи вља нин је сту пио у 
мле тач ку слу жбу 1651. го ди не, а то зна чи и по чео че то ва ти. И Ан дри ја 
Лу бу рић пи ше да из са вре ме них из во ра зна мо да се Ба јо као но ви ускок 
ја вио мле тач ким вој ним вла сти ма 1651. го ди не.7

На род но пре да ње зна, да су у Теп ци ма ста но ва ле не ке “ба се” и 
да је ту би ло и срп ских до мо ва, ме ђу ко ји ма и дом не ког Ма та. Ње га 
су тур ске бу љу ба ше зло ста вља ле, ујед но исми ја ва ју ћи за штит ни ка срп-
ских до мо ва Ба ја Пи вља ни на. Тур ци Гр да или Гр дан, Де ња и Ба са су се 
пре ко зи ме пр сте на ли са овим си ро ма хом Ма том, и кад год би из гу био 
они су Ма та “ка ре ти ли” и збо ри ли му: “Не мој те, че че, мо ре отић Ба ју на 
да ву”. У про ље ће он и оде Ба ју и на ђе га у Бре зни ма. Ба јо до ве де че ту, 
уда ри на Теп ца и по би је све Тур ке. Де њу ко ји је био оти шао да тр гу је 
со у Фо чу Ма то срет не на По да и уби је, а мје сто гдје је уби јен-се на зо ве 
“Де њин Гроб”. Гр да на са че ка ју из Пље ва ља и уби ју га на мје сту ко је до-
би је на зив “Гр да но ва Пло ча”. По сли је овог до га ђа ја Теп ца су за пу стје ла. 
Још се при ча, да  је Ба јо та да, кад је ра зу рио Теп ца, био још не знат на 
лич ност. Пре ма то ме ово је мо гло да бу де око 1653. го ди не.8

Из јед не на род не пје сме са зна је мо да су Ка ра џи ћи, у пр вим го-
ди на ма че то ва ња Ба ја Пи вља ни на (око 1655. го ди не) би ли вр ло бо га ти. 
Та да су Ба јо Пи вља нин, Цвјет ко Вла сте ли но вић и Ђур ко Ка пе та но вић 
ди гли че ту и по шли у Хер це го ви ну. Кад су до шли у пла ни ну Вој ник 
за поч ну раз го вор, ку да да уда ре. Вла сте ли но вић пред ло жи да уда ре на 
ку лу Ка ра џи ћа, али Ба јо не усво ји овај пред лог, већ обр ну че ту Не ве си-
њу, те уда ри на Љу бо ви ће. Та да је по ха рао ку ле Љу бо ви ћа, по гу био бе га 
Љу бо ви ћа и по сје као ње го вих де вет си но ва.9

6 Т. П. Љешевић, Живот и дјело Баје Пивљанина, “Наше доба” за 1897, бр. 73, Архив 
Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 1/68

7 Андрија Лубурић, Дробњаци, Београд 1930, стр. 112, 243
8 Архив Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 14/388 и к. 14/104
9 Новица Шаулић, Српске народне пјесме, књига I, свеска II, 1929. година (Бајо Пив-

љанин и бег Љубовић)
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На јед ном за пи су у збир ци Ан дри је Лу бу ри ћа пи ше да је мај ка 
Пе тра Шип чи ћа из Цр не Го ре у Пи ви пам ти ла Ба ја Пи вља ни на. Гле да ла 
му је ра не по ми ши ци од мег да на са Љу бо ви ћем.10

Ба јо је сти зао и до нај ви шег се ла Не ве сињ ске по вр ши. На и ме, по 
стра на ма Слив ског по то ка, де сне при то ке ри је ке Ђе ро пе, на ви си на ма 
1200 ме та ра на ла зи ле су се ку ће се ла Сли вља. Сли вља су би ла у то ври-
је ме чи сто му сли ман ско се ло.

Нај ве ћи дио ста нов ни штва се ра се лио од зу лу ма Ба ја Пи вља ни на, 
а оста так је са мро од ку ге.11

У Кан диј ском ра ту (1645-1669), за раз ли ку од Мо реј ског, срп ско 
ста нов ни штво на про сто ри ма гдје ак ци је во ди Ба јо Пи вља нин је би ло 
углав ном ан ти тур ски рас по ло же но. По слије по ра за на Мо ра чи 1649. и 
по ди за ња твр ђа ве Ко ла шин (од 1647-1651) на ста је пре о крет у ра ту, та-
ко да Мле тач ка ре пу бли ка ви ше не во ди офан зив не ак ци је. Од 1655. до 
1657. го ди не Тур ци пред у зи ма ју ви ше на па да на Гр баљ и још не ка мје-
ста у Бо ки, а 1657. го ди не и сам Ко тор је у тур ској оп са ди. Та да до ла зи 
до вре ња у Бр ди ма и Хер це го ви ни гдје уста нич ку ак ци ју раз ви ја ми тро-
по лит ис точ но хер це го вач ки Ва си ли је Јо ва но вић, ко ји сре ди ном но вем-
бра 1657. го ди не са зи ва скуп на род них стар је ши на и до но си кон крет не 
од лу ке о бор би про тив Ту ра ка. Острог по ста је стје ци ште срп ских ро до-
љу би вих хај ду ка, бо ра ца про тив тур ског зу лу ма. Ту је че сто до ла зио и 
по зна ти ха рам ба ша Ба јо Ни ко лић Пи вља нин.12

У овом ра ту ума ло се Срп ство ни је уга си ло. У то до ба нај ве ћег 
ото ман ског бје сни ла, ја вља ју се на срп ској по зор ни ци но ви срп ски ју-
на ци, са ко ји ма за по чи ње но ва исто ри ја срп ског вас кр са и жи во та, ми-
тро по лит Ва си ли је и Ба јо Пи вља нин. Свје сни су да је у овим те шким 
вре ме ни ма под тур ским зу лу мом и ка то лич ким лу кав ством опа сно би ти 
и оби чан Ср бин, па се за то и скла ња ју у ма ње при сту пач на мје ста.

Хер це го вач ки ми тро по лит Ва си ли је, ју нак и нај ве ћи не при ја тељ 
му ха ме да ни зма упор но је бра нио сво је ста до од ву ко ва, ули ва ју ћи му 
на ду на осло бо ђе ње. Пре да ње ве ли, да не са мо што је па ме ћу ра дио, 
не го је и сво јом ру ком Тур ке уби јао.13 Пе тар Шо ба јић за пи су је да је он 
уви јек под ман ти јом но сио по дви је ку бу ре и зна се да је обил но по ма-
гао ха рам ба шу Ба ја Пи вља ни на и ње го ве чет ни ке.14

10 Архив Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 14/103 (Зна се да је Симо, брат Петров 
умро око 1846. године у 120 години живота)

11 Др Јевто Дедијер, Херцеговина, Српски етнографски зборник, књига дванаеста, Бео-
град 1909, стр. 363. 

12 Др Јустин Поповић, Живот светог Василија Чудотворца, Београд 1990, стр. 14.
13 Максим М. Шобајић, Опис Оногошта - Никшића од старина до 1887. године, Листак 

“Гласа Црногорца” 1887. године.
14 Петар Шобајић, Никшић, Београд 1938, стр. 55. (Бајо је неколико пута к њему у 
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Не ус пјев ши да осло бо ди Хер це го ви ну од Ту ра ка, Ба јо са сво јим 
дру го ви ма хај ду ку је и по ма же у осло ба ђа њу Но вог, Ри сна и Пе ра ста, 
гдје се и на ста нио ка ко ве ли на род но пре да ње. Он је ље ти са по до ста 
дру штва хај ду ко вао или че то вао про тив Ту ра ка по Хер це го ви ни, а зи ме 
је про во дио у при мор ју код Пе ра ста, гдје су се ду го вре ме на за др жа ле 
зи ди не од ку ће и ње го ве и ње го вог дру га Ли ма ха рам ба ше. При по ви је-
да ло се да су под ку ћа ма или ку ла ма има ли там ни це, у ко ји ма су др жа ли 
Тур ке кад би ко га жи ва ухва ти ли.

По моћ ко ју су Мле ча ни пру жа ли по бу ње ним пле ме нима у Кан-
диј ском ра ту би ла је за и ста ма ла и сво ди ла се на обе ћа ња и да ро ве. Иако 
су хај ду ци и уско ци са мле тач ке те ри то ри је пред ста вља ли глав ну сна гу 
про тив Ту ра ка, мле тач ке вла сти су и пре ма њи ма би ле не ис кре не, че-
сто их тре ти ра ју ћи као раз бој ни ке. Да су би ли нај бо љи бра ни о ци мле-
тач ких по сје да го во ри и чи ње ни ца да у Кан диј ском ра ту ги не ве ћи на 
слав них ју на ка (Вук Ман ду шић, Или ја Сми ља нић, Ми јат То мић, Јан ко 
Ми тро вић отац Сто ја на Јан ко ви ћа). Дво ји ца ме ђу нај слав ни ји ма Ба јо 
Пи вља нин и Сто јан Јан ко вић пре жи вје ће Кан диј ски рат.

Хај ду чи ја, раз бој ни штва, пљач ке, ро бље ња, а у ве зи са тим и тр-
го ви на ро бљем, ко је је пре ко Ко то ра и Пе ра ста из во же но у Ита ли ју или 
за роп ски рад на га ли ја ма, би ја ху пра те ћа по ја ва овог ра та. Би јед но и не-
ре дов но пла ће ни за слу жбу Мле чи ћи ма, хај ду ци из во ре при хо да за сво-
ју ег зи стен ци ју на ђо ше у пљач ка ма, оти ма чи ни и тр го ви ни ро бљем.15 
Кр ста ри ли су они и По тар јем и про ди ра ли и до са мих Пље ва ља, ко ја су 
та да би ла сје ди ште сан џак бе га Хер це го ви не.16

У сва ком слу ча ју Ба јо, као хај дук са ви со ким етич ким прин ци пи-
ма ни је уче ство вао у овим рад ња ма ко је су ка рак те ри са ле пре ва ре, не-
људ скост и по ни жа ва ње. Био је же сток мег дан џи ја ко ји ни је под но сио 
при јет ње и увре де. Че сто је по ди зао сво је че те од при мор ја, кр ста рио 
по свој Хер це го ви ни, ту као и су зби јао зу лум ћа ре, па ка жња вао и све оне 
Ср бе ко ји су ма ка кве при ви ле ги је има ли код Ту ра ка. Та ко је опањ кан и 
кнез Ми ро са Ша ран ци ма да има при ви ле ги је код бо сан ског ва ли је. Не 
про вје ра ва ју ћи ове ин фор ма ци је, Ба јо на бр зи ну до ђе на Си ња је ви ну, 
уда ри на ша ран ски ка тун на Са ви ној во ди, за пли је ни сто ку и по ђе на-
траг у Пе раст. Ша ран ци ко ји су би ли у то ври је ме на пољ ским ра до ви-
ма у Ко ла ши ну, до знав ши упу те се у по тје ру. До шав ши до мје ста Кар-
ло вац у бли зи ни Би је ле у Дроб ња ку, ри је ше да се вра те на траг, јер им 
је Ба јо по бје гао. У по тје ру да ље кре не сам Алек са Ша ра нац са сво јим 

Острог долазио)
15 Др Жарко Шћепановић, Средње Полимље и Потарје, Београд 1979, стр. 116.
16 Сафвет-бег Башагић, Кратка упута у прошлост Босне и Херцеговине, Сарајево 1900, 

стр. 71-72.
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дру штвом. Стиг не хај ду ке на Гло го вом по то ку на пла ни ни Кр но ву. На 
Ага но вом ублу на ђе за спа лу Ба јо ву стра жу, исту по би је, а Ба јо ва че та 
умор на од пу то ва ња оста ви сто ку и по бјег не пре ко Кр но ва. Око оти ма-
ња сто ке по ги не Алек са Ша ра нац зва ни “без о браз”.17

Су прот ста вљао се Бајо са мо они ма ко ји су би ли чу ве ни по сна зи 
и ју на штву, ка ква је би ла и по ро ди ца Ча бри не из Гор ње Би је ле. За мје ре 
се Ба ју Пи вља ни ну, те их он не гдје оп ко ли и све иси је че.18 Пре ма на род-
ној тра ди ци ји и Де де ји ћи су пр ко си ли Ба ју Пи вља ни ну, ко ји из осве те 
уда ри Па влу Де де ји ћу на ов це и овај га је у од бра ни по пје сми убио, а 
по при чи опа сно ра нио.19

Око 1660. го ди не Ба јо и ње гов бар јак тар Лу ка Ми ља нић са хај ду-
ци ма по си је ку у Ба ња ни ма не ког тур ског бу љу ба шу и ње го во дру штво. 
Из осве те Тур ци уда ре на се ло Ми ља ни ће и ту учи не ве ли ки по кољ. 
Пред во дио их је Бе ћа Пе ље вић. При ли ком ове ра зу ре из Ба ња на број не 
по ро ди це по бјег ну пре ко Та ре и та мо се на ста не.20

Пре ма пре да њу ко је су при ча ли Ми ћи ћи, Ба јо Пи вља нин је имао 
ше сто ри цу бра ће. Због ње го вог хај ду ко ва ња Тур ци му уда ре на ку ћу, 
по хва та ју сву ше сто ри цу и уда ре их на му ке. Је дан ус пи је да по бјег не и 
ја ви Ба ју за њи хо во стра да ње. Ба јо до ђе са че том, по би је Тур ке, а бра ћи 
ка же да се ра се ле куд ко ји. Од јед но га су ве ле Ми ћи ћи.21 Сла ве све тог 
Јо ва на. И Та у ша ни у Ко ко ри ни ве ле да су од брат ства Ба ја Пи вља ни на. 
Зва ли су се Че пу ри, а Та у шан на тур ском је зи ку зна чи зец. Пре ко Ко ко-
ри не је у то ври је ме ишао пут из Са ра је ва у Гац ко.

Ба јо је имао се стру Је лу и удао је за Ми ло ви ћа у Ба ња не.22

17 Вуле Кнежевић, Племе Шаранци, Београд 1961, стр. 36, 37. (Према А. Лубурићу 
Милошевићи (Плањани) су осилили толико да су пркосили и самом Бају Пивљанину. 
Од њих двојица су били толики насилници да их народ прозове једног “Јарамазом” 
а другог “Безобразаном”. Бајо их оба смаче. (Дробњаци, стр. 192.) Бајо је Шаранце 
плијенио с Потрка (Збирка А. Лубурића, к. 14/103)

18 Андрија Лубурић, Дробњаци, Београд 1930, стр. 110.
19 Исто, стр. 213.
20 Архив Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 14/104. (Интересантан је и податак из к. 

14/103 о Лиму. Лимо је био један од 4 сина кнеза Носовића. Живјели су у Пађење, 
побили неке потурчењаке, а затим се разурили. Лимо оде у трговину, па у хајдуке, 
дру ги брат му Аџија оде у Лисину, а остала двојица погину у Бијелом Пољу код 
Мостара)

21 Архив Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 14/143 (Догађај се може везати за прве 
године његовог четовања. Мићићи су из села Телац Дола у Горњој Морачи, прешли у 
село Ражанство на Златибору. Одатле неки доцније пређу у Чајетину. Касније су неки 
прешли у Мокру Гору (Чечарићи), Буковик (код Нове вароши - Копитићи), Будожељу 
и Рашчиће код Ивањице, Годовик код Пожеге, у Булатовиће и Љуљаке код Крагујевца 
и негдје код Прокупља).

22 Т. П. Љешевић, Живот и дјело Баје Пивљанина, “Наше доба”, за 1897, бр. 73. (Према 
народној пјесми Женидба Пивљанина Баја, сестрић му се звао Јован. Бајо је оженио 
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За ври је ме Кан диј ског ра та Ба јо је убио Ам зу ка пе та на из Тре би-
ња због дје вој ке Јо ко ви ћа, а у до го во ру са кне зом Аћи мом Ље ше ви ћем, 
ко га су Тур ци оп ту жи ли па је мо рао ићи у Ца ри град. Из Ца ри гра да он 
до не се фер ман да Пи ва не мо ра пла ти ти крв ни ну. По но во је ишао у Ца-
ри град, за тим у Ру си ју, и умро је у Мо скви 24. ју на 1671. го ди не.23

Тих го ди на Ба јо је уда рио и на бе го ве Шо ше ви ће, ко ји су ста но-
ва ли у се лу Цу ре ву код Фо че. Би ли су вр ло бо га ти. На Бај рам кад су 
оти шли у џа ми ју у Фо чи, уда ри им Ба јо на се ло, све по ро би и по па ли 
и за ро би Зла ту. При по врат ку, да би сприе чио по тје ру, за па ли ве ли ку 
ћу при ју на Дри ни. Бе го ви Шо ше ви ћи по ну де хај ду ци ма от куп за Зла ту, 
ови је уци је не је да на ест ока ду ка та, ко је Шо ше ви ћи по ло же. Због овог 
они убр зо оси ро ма ше и из гу бе углед ко ји су има ли.24

Очи глед но да је Ба јо ак ци је из во дио му ње ви то, а дио стра те ги је 
му је био и па ље ње мо сто ва при по врат ку. И на ри је ци Та ри ис под По да 
(Ши пље) био је ка ме ни мост ко га је Ба јо Пи вља нин за па лио кад је на-
гнао не ки пли јен и на вео не ко ро бље из Ко ла ши на.25

Ве ли ки по раз од Ту ра ка Ба јо Пи вља нин је пре тр пио код се ла Гр-
ди је ви ћи, гдје је из гу био ве ћи ну сво је дру жи не и мо рао да на пу сти свој 
род ни крај. Тај по раз Ба јов остао је нео све ћен, па је да вао по во да и сто 
пе де сет го ди на ка сни је уста ни ци ма на Та ри да се бо ре и по кре ћу ак ци је 
про тив Ту ра ка.26 Пре ма Лу бу ри ћу, Гр ди је ви ћи код Фо че ра ни је су се на-
зи ва ли До бри је ви ћи, а на зив им је до шао по “грд ној” по ги би ји че те Ба ја 
Пи вља ни на око 1665. го ди не.

У Хер це го ви ни та да ја ча су коб из ме ђу хај ду ка и на ро да. На ин те-
р вен ци ју Мле ча на до ла зи до њи хо вог по ми ре ња. У име хај ду ка, на од-
лу ке умир ног су да 1665. го ди не оба ве зао се ха рам ба ша Ба јо Пи вља нин, 
ређе по знат као и ха рам ба ша Дра гој ло.27

Ба јо се по ми ње у до ку мен ту из 1664. го ди не као че то во ђа хај ду ка 
на под руч ју Ду бро вач ке ре пу бли ке. Ду бро вач ки по кли са ри у ље то 1688. 
го ди не пи шу сво јој вла ди о на па ду хај ду ка на се ло Гр до је вић код Фо че.28

Ба јо Пи вља нин у јед ној мол би ге не рал ном про ви ду ру из 1668. го-
ди не сво је ак ци је на зи ва не ху ма ним, али их оправ да ва по тре ба ма све те 

сестру Сењанина Ива, Анђелију - Босанска вила, бр. 8, 1912. године. Пјесму је од 
Вучића Паповића прибиљежио Душан Осмокровић.)

23 Т. П. Љешевић, Живот и дјело Баје Пивљанина, “Наше доба” за 1897, бр. 74. 
Интересантан је и податак да је Бајо ударио на Мехмед-бега Љубовића 20. јула 1688.
године и исјекао га са још 23 Турчина. На Залому је убио оџу и заробио многе Турке 
(бр. 80). И према њему погинуо је на Вртијељци 1690. године (бр. 82).

24 Архив Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 14/73.
25 Архив Србије, Збирка Андрије Лубурића, к. 14/103.
26 Павел Аполонович Ровински, Црна Гора, том III, Цетиње 1994, стр. 463-465.
27 Историја Црне Горе, књига трећа, 1975, стр. 148.
28 Радован Самарџић, Велики век Дубровника, Београд 1962, 423.



254 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

вје ре и уз ви ше не и моћ не Ве не ци је. Исте го ди не му син па да у тур ско 
роп ство.29

Спо ми ње се у ак ти ма и 1669. го ди не као чо вјек ко ме мле тач ка 
власт ра ди рат нич ких за слу га и као по гла ви ци хај ду ка, ко ји чу ва ју ко-
тор ски крај, да је нов ча ну на гра ду.30

По сли је кан диј ског ра та бо кељ ски хај ду ци су пре се љени у Ис тру. 
Хај ду ци ће се на се ли ти у око ли ни Пу ле. Би ло је око 600 хај ду ка и њи-
хо вих чла но ва по ро ди ца. Под оруж јем је би ло 200 хај ду ка. По до ла ску 
по че ше да их ма сов но ко се раз не епи де ми је.

Ба јо Пи вља нин ус по ста вља ве зу са аустриј ским ге не ра лом у Кар-
лов цу и пре го ва ра са њим о се о би у аустриј ске зе мље. У ље то 1672. Ба јо 
до ла зи у Бо ку при ват ним по слом. Од до ла ска у Ис тру хај ду ци ни је су 
об ра ђи ва ли зе мљу. Жи вје ли су од мле тач ке по мо ћи и пљач ке. По њи хо-
вом схва та њу би ло је ве ли ко по ни же ње од рат ни ка по ста ти ра тар. По 
зва нич ном мле тач ком по пи су из ма ја 1673. го ди не у Ис три су се на ла-
зи ле са мо 33 хај дуч ке по ро ди це са укуп но 157 ли ца. Нај бр ој ни ја је би ла 
по ро ди ца Ба ја Пи вља ни на, на ста ње ног у Пре ман ту ри, ко ја је бро ја ла 
де сет чла но ва и јед ног ро ба Тур чи на.

Ба јо је имао јед ну га је ту ко ја му је слу жи ла за тр го ви ну са Дал ма-
ци јом и за гу са ре ње по мо ру. Мно ги истар ски ри ба ри стра да ли су од ове 
га је те. За то је сти гла на ред ба да се брод уни шти. Ба јо је одр жа вао и ве зе 
са Ве не ци јом гдје је про да вао сто ку.

Већ у ље то 1675. го ди не и Ба јо Пи вља нин пре ла зи у Дал ма ци ју и 
на ста њу је се у За дру.31 Ту је жи вио до Беч ког ра та. Ка да су по че ле но-
ве бор бе са Тур ци ма, он је 4. но вем бра 1683. ума као из За дра и по вео 
че ту са Или јом Јан ко ви ћем. Од 1684. го ди не по но во је био у мле тач кој 
слу жби у Бо ки. У то ку пр ве го ди не Мо реј ског ра та сви хај дуч ки ус пје си 
ве за ни су за име глав ног че то во ђе Ба ја Пи вља ни на.

Ник шић ки вој во да Ву ка шин Га ври ло вић, по чет ком ју ла 1684, у 
име свих ник шић ких и хер це го вач ких кне зо ва, у пи сму ко тор ском про-
ви ду ру ка же: “Ба јо се за крат ко ви дио, а за тим не ста де, а ми са да под но-
си мо сва ко зло”.32

Са ха рам ба шом Јо вом Си ки ми ћем 1684. по ру ши се ло Ка зан це у 
Гац ку.33 Пли је нио је и хри шћа не, те 1684. го ди не. Уда рао на ов це Чу пи-
29 Историја Црне Горе, књига трећа, 1975, стр. 155.
30 Ст. Станојевић, Народна енциклопедија, Загреб 1928, стр. 478.
31 Др Глигор Станојевић, Насељавање Истре у XVII вијеку с освртом на исељавање из 

Црне Горе и црногорског приморја, Историјски записи, 3, 1965, стр. 429-467.
32 Г. Станојевић, Прилози о учешћу Никшићког племена у Морејском рату, Историјски 

записи, 1, 1962, стр. 67.
33 Јован Томић, Последње две године живота и рада харамбаше Баја Николића Пив ља-

нина, Београд 1901, стр. 10.
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ћа и Ча ра пи ћа на Крно ву и на Кља ји ће из за се о ка До бри је ви ћи у Би је лој, 
ко ји због то га ја ко оси ро ма ше.

Ба јо је по ги нуо у клан цу на Вр ти јељ ци око сед мог ма ја 1685. бра-
не ћи уза луд Тур ци ма про дор пре ма Це ти њу. Ње го ву гла ву, као ве ли ки 
тро феј Су леј ман-па ша Бу ша тли ја ће по сла ти у Ца ри град. По је ди ни ис-
тра жи ва чи Ба јо ву по ги би ју ста вља ју чак у 1712. го ди ну.

Ба јо је жи вио у нај го рем вре ме ну цр но гор ске исто ри је. Из ну тра 
ме ђу соб ни раз дор и кр вље ње, а спо ља ја ки не при ја те љи би ја ху до ве ли 
Цр ну Го ру до про па сти. Цр на Го ра се при др жа ва Мле тач ке ре пу бли ке, а 
ова Цр ну Го ру тре ба са мо због сво је ко ри сти.


